

学雷锋，我们在行动！

三月春风暖人心，雷锋精神代代传。3月5日是“学雷锋纪念日”，也是“中国青年志愿者服务日”，中国宝武各家单位的志愿者开展了形式多样、内容丰富的学雷锋志愿服务活动，为新时代注入新风气。

武汉总部

日前，中国宝武武汉总部“践行雷锋精神 迎接建党百年”学雷锋志愿服务活动顺利开展。该活动由武钢集团团委统筹组织，武汉总部各团组织、青年组织、宝武第三团建协作区相关团组织、武钢老干与退管中心积极行动，共组建19支志愿者小分队共计200余名志愿者，分别前往各社区、单位开展志愿服务，覆盖17个社区，受到居民广泛好评。

武钢集团直属机关青年志愿服务队联合东风汽车集团团委、武汉聚精团委支部，在钢都花园126社区开展清洁家园、汽车义诊、手机贴膜等志愿服务，热心周到的服务得到现场居民的一致好评。武钢绿城公司组织十余名青年下沉碧苑社区，开展志愿服务活动。活动中，志愿者服务展台一字摆开，为社区居民提供磨刀、饰品DIY、皮具保养、眼镜清洗、眼科检查、理发等9项特色服务。大家的热心服务，为社区居民带来温馨时光。

太钢集团

今年，太钢团委将3月1日至3月7日定为志愿者服务行动周，将3月4日定为志愿者服务行动日，集中开展学雷锋活动。在太钢，学雷锋志愿服务活动已经持续开展多年，今年太钢团委鼓励各家单位的志愿者以“学雷锋，创一流”为主题结合实际，为生产一线“量身定制”服务项目。

日前，来自焦化厂的志愿者们来到焦化厂作业区，为作业区员工测量血压，提醒大家注意身体健康。平时，加油站为保障消防中队补给油料非常及时，为了回馈加油站，消防中队将志愿服务点设在了厂区灌装加油站。由于油罐罐体太大，油站工作人员清洗油罐有困难，消防中队主动利用自有的消防车，帮助油站彻底清洗油罐，为加油站解决了一道难题。

型材厂的志愿者活动是对该厂停车位进行



武钢好生活公司青年党员不怕苦不怕累，撸起袖子为社区清除卫生死角，让隐藏在犄角旮旯的零散垃圾无处遁形。武钢大数据青年下沉武汉市青山区蒋家墩社区，根据社区需要，做好长江大保护相关巡查、引导及宣传工作。

扬光公司组织10余名青年参加青山区中学学雷锋志愿服务活动。大家冒着大雨，有条不紊地做好场地布置和设备安装。面对络绎不绝的社区居民，青年志愿者细心地为居民理发、缝衣服、修鞋子，每一个步骤都熟练准确。居民们纷纷露出了满意的微笑，连连对青年志愿者竖起大拇指。



补漆；炼钢二厂组织志愿者来到北区转炉除尘区，进行集中清扫。医疗公司志愿者们来到太钢福达公司，将感冒药、消炎药等日常药品送到残疾员工手中，并帮助有需要的员工测血糖、量血压。

志愿者们表示，通过志愿服务活动，大家实践和弘扬了雷锋精神，传递了时代温暖。他们将时刻把雷锋精神牢记于心，在以后的工作生活中付诸行动，并号召身边的一起来宣传雷锋、学习雷锋，助推学雷锋活动常态化。



近日，重庆钢铁团委联合重庆江南街道团工委，清理长江沿岸垃圾，为保护母亲河做贡献；到江南敬老院开展“爱心理发”志愿服务活动，为敬老院老人带去欢声笑语。一直以来，重庆钢铁团委将志愿服务常态化，做“绿水青山”的践行者，为社会公益活动贡献青春力量。



近日，宝武炭材各基地青年员工以实际行动向雷锋同志学习。宝化湛江联合宝钢股份湛江钢铁团委，清理整顿厂东厂区环境；梅山分公司联合宝钢股份梅钢公司、梅山街道等单位，为当地居民提供照片塑封、理发等服务；苏州宝化全体党员、团员青年开展“三五学雷锋”服务现场活动。



日前，宝武环科下属资金公司党委以“践行雷锋精神，喜迎建党百年”为主题，主动与社区对接，开展公益活动。由于“技艺”高超，服务点从活动一开始就被围得水泄不通。

文/图：申文丽、柴巍，部分为各单位提供

身边的榜样

“焊枪”永葆“工匠心”

□ 裔华 徐臻

人物：张焯，宝武重工重工结构高级焊工技师。



张焯从事焊接工作32载，始终坚守生产一线，攻克了众多焊接技术难题，带出一大批焊接技能人才，逐步成长为“全国技术能手”“江淮杰出工匠”“安徽省技术和学术带头人”，并享受国务院特殊津贴。

30多年来，张焯亲手焊接的压力容器和余热锅炉焊缝不计其数，至今保持着焊缝无损探伤、压力试验零失误的焊接纪录。“十一五”期间，马钢引进国际先进的奥氏体转炉系统，张焯主动请缨，承担该型转炉主体自主制造焊接任务。施工中他先后创新一系列新工艺，填补了当时国内该型转炉制造焊接技术上的空白。

2011年，马钢四钢轧总厂1号转炉项目中，国内最大的300吨转炉托圈制造重任落到了张焯肩上。张焯带领焊接攻关团队，开发出多项新工艺。工程完工后，两个耳轴同轴度偏差完美地控制在0.3毫米以内，这一数据达到国内先进水平。同期开发的“大型转炉托圈耳轴同轴度温差修正技术”获全国“第二届冶金青年创新大赛”一等奖。

一直以来，马钢110吨电炉氧枪水冷铜套使用寿命都停留在

400炉左右，导致每个炉役都要停炉更换一次，对特钢的生产运行造成不利影响。2018年，张焯主持马钢《提高110吨电炉氧枪水冷铜套使用寿命》EVI项目，将110吨电炉氧枪铜套使用寿命由原来的400炉左右提高到650炉以上，达到国内最好水平，这项新技术每年可为马钢直接创效270多万元。

张焯既是技术创新带头人，又是焊接技术传授者。他通过国家级技能大师工作室平台，毫无保留地为企业培养和输送焊接技能人才。他带出的徒弟分别取得“海峡两岸三地”焊接比赛总成绩第一名、第六届全国钢铁行业职业技能竞赛电焊工比赛第一名、安徽省第九届“徽匠”职业技能大赛焊接组第一名等好成绩。

如今站在中国宝武的大舞台上，张焯正带领团队昂首阔步、奋力前行，为助力宝武重工“成为世界一流的冶金装备（备件）综合解决方案提供商”做出新的贡献。

标杆再追赶标杆

□ 侯俊明

人物：刘明才，中南钢铁韶钢松山物流检修作业区信号点检班班长。



刘明才1991年入职韶钢，从事电炉炼钢工作。在全国劳模罗东元的悉心指导下，刘明才成长迅速。2004年，刘明才担任信号点检班班长，点检班连续多年实现“违章为零、隐患为零、事故为零”目标，成为韶钢的“明星班组”。刘明才先后荣获“中国宝武优秀共产党员”“韶钢钢铁优秀共产党员”等荣誉，去年又获颁中国宝武“金牛奖”。

成为公司级标杆班组以后，刘明才没有固步自封，主动提出“标杆再追赶标杆”的比学赶超理念。他主动做好班组建设示范，毫无保留与其他班组分享班组建设心得、做法，助力韶钢班组建设形成你追我赶、百花齐放的良好氛围。2020年，他主动结对帮扶的两个后进班组，安全等级由一星级提升到四星级。他还积极鼓励年轻员工学技术、善管理、勇创新。

炼钢小伙成长记

□ 吴振坤 王书鹏

人物：周晓光，宝钢股份武钢有限一炼钢分厂炼钢丁班作业区炼钢主要操作。



去年年底，周晓光喜夺武钢有限安全技能比赛第一名，又连获国家注册安全工程师和注册消防工程师证书，成绩的取得源自于努力和坚持。

周晓光平时就热爱学习，为了充实自己，主动报名参加公司组织的安全工程师考试培训，从那之后便“一发不可收拾”。繁忙的工作之余，家中书桌上的晚灯长明，纸和笔交织发出“沙沙”的声音……这样的画面已成为周晓光的生活常态。功夫不负有心人，在2020年初，他终于如愿拿到了证书。

机会总是留给有准备的人。去年4月，公司组织职工安全技能比赛。选择参加比赛后，周晓光便积极备战，相关安全知识

和安全实操一样都不落下，反复练习，直到熟练为止。实操赛场上，笨重的空气呼吸器在他手中显得无比灵巧；安全佩戴游刃有余……经过激烈角逐，周晓光荣获第一名。十年磨一剑，周晓光这个炼钢精神小伙在工作之余不忘学习、勇于赶超，终于取得了让自己、也让整个集体感到“奥利给”的好成绩。周晓光表示，会将他所掌握的知识，在工作岗位上转化为安全生产的正能量，持续地为公司安全生产贡献一份力量。

标杆班组

矿山安全用电的“守护神”

□ 王斌 张文静

宝钢资源梅山矿业能环部变配电作业区地面高配班，是一支奋斗在矿山高压配电、转供电和电力设备巡检岗位的团队，90%为女职工。他们常年与高压电、高风险相伴，用工匠精神精心操作，实现了长周期安全供电无事故。2019年4月获评“江苏省工人先锋号”，近日又获得“上海市模范集体”荣誉。

有绝活：实现“零”误操作

严格执行岗位规程，是安全供电的重要保障。高配班深入推进标准化作业，规范工作票、操作票等制度，积极开展指唱确认，按照“非标即违”的要求确保每一项操作执行到位，杜绝误操作和漏操作。班组每年完成供电倒闸操作5800余次，误操作为零，供电可靠率达100%。

去年3月，班长徐立和组员董嘉杰在值班中听到2号主变有异常声响，并伴有照明瞬闪。他俩立即对2号主变各开关进行排查，判断主变受电跳闸，立即联系检修人员协助处理，同时对故障线路采取隔离安全措施。经线路排查，发现是一车辆撞断了电杆和两条架空电线，所幸及时采取安全措施，避免了驾驶员触电伤害。

高配班要求员工每天进岗前整顿内务，无论何时何地都能“素颜”达标。针对主变、巡检车辆使用以及倒闸操作等高风险危害因素，落实班组职责与区域划分，制定有针对性的管控措施。开展“党员责任区”建设，明确党员职责，量化履职内容，实施连带考核，确保工作无遗漏、区域无盲区。

有标杆：指标优、成本降

坚持与行业最好指标对标，坚持与历史最好指标对标，坚持与心中最好指标对标；凡是有电力消耗必有计量，凡是有计量的地方必有指标，凡是有指标的地方必有考核。高配



班积极开展降本增效活动，做到“三坚持，三凡是”，各工序、各环节、各岗位都建立明确的降本目标，供电可靠率、转供电产销比等5项指标，逐项分解到每个人身上。

近年来，班组实施自主管理课题200多项，创造了转供电产销比99.54%，计量报表准确率100%，最大需量2.67万千瓦时、自用电量降低10328.5千瓦时等优异成绩，主要技术指标在矿山电力行业处于领先水平。其中，功率因数指标的连续稳定控制，累计获得国家电网公司专项嘉奖60万元。为降低供电系统损耗，高配班详细分析损耗相关因素，加强电能调度管理，每周、每月开展电能误差分析。去年，供电系统损耗由2.343%下降到2.286%，直接经济效益22.23万元。

有温度：班组建设有活力

班组积极开展技能健身活动，提升员工整体操作水平。近年来，班组先后总结推广了6项先进操作法，全员技能等级均达到高级以上。班组推行“安全半小时”活动，要求员工提前15分钟上岗，延后15分钟下班，做好班前与班后现场巡视、安全诊断及相关安全事项的整理汇报，每年查处消除各类隐患200余条以上，确保隐患在萌芽阶段即被发现、产生风险前即被控制、形成故障前即被整改。创新“今天我值班”“班组长面对面”“抖音展风采”等6项特色班组管理活动，班组和谐温馨，“小家”氛围浓厚，先后获得上海市模范集体、宝钢集团先进女工集体、宝钢股份“安全1000”班组等荣誉。



3月7日，宝钢股份第三届“贺岁杯”台球团体赛在宝钢体育中心举行，来自宝武基地11个单位的50余名员工踊跃参赛。经过激烈角逐，运输部夺得冠军，制造管理部 and 宝武汽车板分获二、三名。记者 张勇 通讯员 王伟康 刘继鸣 摄影报道



我们都是宝武人

□ 贾汉猛

炉火映红天，铁水舞人间
高炉平地接星辰，壮志满怀冲云霄
我们挥汗如雨，我们行走如风

链接的是同一种激情万丈
共享的是同一幅愿景宏图
大鹏展翅何惧风雨，恰乘万里雄风
笑着百舸争流千帆竞渡
屹立国际舞台

我们都是追梦人，拥有同一个梦想
无数个能工巧匠，撑起国家的钢铁脊梁
山高人为峰，路远足作尺
我们始终如一
追求更高更快更新